



在儿媳照料下，“植物人”公公能走了

大家说，是吴留凤的孝心创造了这个奇迹



吴留凤，一个平凡的儿媳，却有着一颗不平凡的孝心。两年前，当时已87岁高龄的公公突然中风，病情凶险，很多人都说老人年纪这么大了，花大代价去救没什么意义，但吴留凤坚持一定要救！公公的命是救回来了，但是成了“植物人”，已60多岁的吴留凤开始每天无微不至地照顾老人，帮老人洗漱、按摩、做康复理疗……如今公公不仅手脚恢复了知觉，还能下地行走了。大家都说，老人能有今天，都归功于吴留凤这个好儿媳的一份孝心。

房宁娟 姚志燕 葛小林

从死亡线上救回公公

吴留凤的公公陈浩志退休后，身体一直很康健，后来年岁渐大，他便住进湖塘夕阳红养老中心安享晚年。平日里，吴留凤在城里照顾身患胰腺炎的丈夫陈凯荣，还要接送小孙子，周末赶去养老中心探望公公，给公公带上喜欢吃的菜，日子过得平淡而顺当。

然而，2017年2月21日，当时已经87岁的公公突然中风。她和丈夫接到消息后直接赶到医院，医生告诉他们，陈浩志中风很严重，已经造成严重的意识障碍和肢体瘫痪，就是动手术，把人抢救过来，那以后也都要瘫在床上。有人婉转地向他们表示，老人都这把年纪了，不如回家养养吧！

吴留凤拿着公公的脑部CT片子找了多个专家追问咨询，医生们看到她急切的样子，都以为她是陈浩志的女儿，当得知她是儿媳妇时，都很感动。

之后，陈浩志在ICU治疗了半个多月，又在加护病房住了一个多月，脑部血肿开始消退，这让吴留凤看到了希望。然而，这时的公公依旧瘫在床，没有意识，吴留凤就像亲生女儿一样，帮公公按摩、刷牙、洗脸……无微不至地照顾老人。

吴留凤的丈夫陈凯荣身体也不是很好，根本不能劳累，照顾公公的担子都压在了吴留凤身上。

公公从大医院出院后回到了夏溪老家，当时丈夫又发病到上海医院里治疗，在市区上学的孙子还需要吴留凤接送和照顾。每天早上5点她就起床，一个半小时到达夏溪，赶紧买好菜赶到公公家，给公公洗漱、喂早饭、按摩……下午，吴留凤要算好时间赶回市区接孙子。晚上，公公那边没人照应，她只好请自己的姐妹们来帮忙。



孝顺儿媳吴留凤在帮公公按摩肩膀 葛小林 摄

“植物人”公公站了起来

吴留凤这样奔波的辛苦，她的儿子儿媳看得很心疼，便提出请一个保姆来照顾爷爷。吴留凤拒绝了，她说：“外面请的保姆照顾总是没自己人仔细，还是我来做公公的保姆吧！”

为了更好地照顾老人，她把公公接到了身边生活。

接下来的日子，给公公擦身、按摩、喂饭都成了习惯。因为公公无法吃正常的食物，吴留凤便买了破壁机，把各种食材都磨成糊状，再用针筒喂给他吃，一天要喂五次，每次都要半个多小时。公公因为不肯穿尿不湿，经常拉屎撒尿把床单弄脏，她找了医生打听到有一种接尿神器。为了不让公公的肌肉萎缩，她每天要给公公按摩两三个小时。担心公公营养不够，她一次次买营养液，请医生上门来给公公挂营养液。

所有的付出终于有了效果：四个月后，公公的腿脚终于有了知觉！吴留凤感到很兴奋和欣慰，“原本医生都说没希望的‘植物人’，现在醒过来，还能在床上坐起来了！”

她开始扶着公公做康复训练，练习从床上坐起来、下床、迈开脚步、走路，经过一个多月坚持不懈的康复运动，公公终于能下床走路了，还能拎起重一点的东西。

吴留凤继续加强公公的训练量，陪着他走路、晒太阳，给公公特制了练习手劲的训练球。吃的食物也慢慢从流质转为粥、面等。几个月后，公公的手也有了知觉。如今，她又开始教公公动手吃饭。

当得知陈浩志从一个没有知觉的瘫痪病人，不仅醒了过来，还能下床走动，当年参与抢救的医生们都惊叹这真是奇迹，他们说，陈浩志这一切的好转与进步，都归功于吴留凤这个儿媳的细心、耐心，更重要的是吴留凤的孝心。

让孩子动手体验农耕的乐趣

学校屋顶建起了“天空农场”

近日，常州茶山街道清二社区的“阳光馨愿残疾人之家”在东方小学食堂的屋顶上造了一座“天空农场”，让学校的500多位学生不仅能体验劳动，探索蔬菜的秘密，还能通过果蔬义卖收获爱心基金。

薛一青 陈秋萍 葛小林

记者从清凉二社区了解到，“阳光馨愿残疾人之家”由清凉二社区的22名残疾人组成。在社区支持下，他们先在社区屋顶平台上建起了“开心农场”，种植各类蔬菜、菌菇、灵芝，帮助残疾人自给自足。

他们每个月还会把采摘下来的蔬菜进行义卖，帮助社区孤老和重度残疾的人。

“阳光馨愿残疾人之家”志愿者姜国宝告诉记者，今年下半年，“阳光馨愿残疾人之家”与东方小学合作，利用学校食堂楼顶平台，为学生开辟出一片700平方米“天空农场”。“阳光馨愿残疾人之家”的志愿者们将现场开课，带领学生们在校园内体验锄地、播种、填土、浇水等一系列农活，让学生们掌握培植技术的同时体会劳动的快乐与艰辛，感受收获的快乐。

东方小学校长邱玲表示，“东方苗圃”就像是一堂大型综合实践活动课，通过这个富有童趣的农

场，引导孩子进行体验式学习，让孩子们在实践中快乐学到知识。

据悉，为了将“天空农场”建设好，“阳光馨愿残疾人之家”的志愿者们运来了15吨土，安置了408个种植箱，将“天空农场”分为残疾人种植区、青少年种植体验区、放松心情体验区和成果展示区四个区域。目前，黑心菜、上海青、包菜等第一批蔬菜即将丰收。学校将在近期举办第一次义卖活动，将学生们种植的蔬菜面向学校老师和学生家长进行义卖。

据悉，今后学校还将定期开展果蔬义卖，义卖所得收入都会进入慈善基金，用来购买学校书籍，或者捐赠给残障人士等有需要的人。

8月份低收入群体临时价格补贴启动

现代快报记者从常州市发改委获悉，根据常州市设立的价格上涨与低收入居民价格补贴的联动机制，该市启动8月份低收入群体临时价格补贴机制，缓解价格上涨对困难群众基本生活的影响。

8月份，常州市居民消费价格指数为103.4，同比涨幅为3.4%。根据常州市设立的价格上涨与低收入居民价格补贴的联动机制，立即启动对十一类低收入群体的价格补贴发放工作，缓解价格上涨对困难群众基本生活的影响。

11类低收入群体包括：重点优抚对象、城乡低保对象、农村五保供养对象、在领失业金人员、低保边缘困难家庭、特困职工家庭、无固定收入的重度残疾人、城市

“三无”对象、孤儿、享受国家抚恤补助的优抚对象中年满60周岁的农村籍退役士兵、年满60周岁的烈士子女。

与上一次发放相比，此次发放一增加了两类受益群体，明确将享受国家抚恤补助的优抚对象中年满60周岁的农村籍退役士兵和年满60周岁的烈士子女纳入物价补贴发放范围；二是提高了补助标准，按照7月份提高后的月度低保标准850元/月，拟补贴标准为71元。经测算常州市区（不含金坛、武进）预计向30557人（户）低收入群体发放8月份价格补贴合计金额217万元。目前，价格补贴发放工作正在进行当中，预计在9月底前发放到位。

发改轩 刘国庆

金坛5部门联手整治餐厨垃圾收运问题

9月16日，现代快报记者从金坛区采访获悉，该区域管局、公安分局、生态环境局、农业农村局、市场监管局5部门联手，重拳整治餐厨垃圾收运相关问题。按照规定，企业将餐厨垃圾交给未经许可的单位收运、将餐厨垃圾用于生猪喂养等行为都将受到相应惩处。

据了解，根据规定要求，此次5部门联手行动主要为了加强餐厨废弃物投放、收集、运输、处置过程管理，全面整治餐饮服务单位不分类投放、非法倾倒餐厨废弃物等问题；严厉打击非法委托、非法收运餐厨废弃物，使用餐厨

废弃物饲喂生猪和非法打捞地沟油等行为；消除餐厨废弃物收运车辆噪音扰民、车身不洁和遗撒滴漏等现象。

将餐厨废弃物交由未经许可的餐厨废弃物收运企业收运、将餐厨废弃物排入雨污管道或混入生活垃圾中、使用餐厨废弃物饲喂生猪和非法打捞地沟油、单位和个人未经许可非法从事餐厨废弃物收运、收运车辆标识不清、密闭性差、车身不洁，在收运过程中出现遗撒、滴漏等行为等10个方面的违法违规行为都是重点整治内容。

宋体佳

八旬老人三楼翻窗时被挂窗外

9月13日中午，常州新北一居民楼发生惊险一幕：一位老人翻窗，被挂在3楼窗外。物业人员发现后一边报警一边在楼下拉起棉被，民警赶到现场后，拆下窗户，将老太太救离险境。

现代快报记者从常州新北警方了解到，9月13日中午12时30分许，新北区安家派出所接安家苑小区居民打来报警电话，称小区里有个老太太从窗台翻出来，挂在了窗外，很危险，急需救助。安家派出所值班领导梁栋迅速带领民警王智勤、陈栋和数名辅警赶到现场。只见老太太手扶外窗台，贴着墙外，站在几厘米宽的2楼窗户外框上。小区物业人员在地面拉着棉被应急，以免老人摔下来。

经与小区物业人员沟通，民警获悉，挂在窗外的老太太姓梅，今年已经80多岁了，住在3楼，但老太太家大门反锁。梁栋一边安排处警人员电话联系老人家属，联系开锁公司尽快开门，一边会同社区工作人员安抚老人情绪，等待救援时机。

看着老太太不断四处张望，警员们不时提醒她不要往下看。5分钟后，老太太的家人赶回来，打开了家门，梁栋、王智勤和陈栋二话没说，迅速冲到窗台，拉住老



老太太被困窗外，众人拉开棉被防止其坠落 警方供图

太太的双手。其他人员将窗玻璃拆除后，几个人又合力将老太太拉进室内。看到老太太安然无恙，大家都松了一口气。

据警方进一步了解，老太太患有老年痴呆症，家人担心其外出走失，便将房门反锁。没想到老人居然翻窗外出，结果被困在窗台下，幸好被人及时发现，没造成严重后果。

彭经纬 葛小林